

广东省廉江市： 当先锋全员“练兵” 树模范争先创优

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 宣俊宇 卢湛文

“罗州街道南街社区党委通过探索‘12345’三无小区治理模式，率先成立廉江市首个三无小区党支部。”“安铺镇老马村党总支探索建立‘4×4’叠加发展机制，推动村集体经济年收入达到46万元。”在广东省湛江市廉江市2023年度“先锋（模范）党支部”创建评议会现场，30个党组织负责人轮番上场，同台“比武”、现场“过招”，从服务群众的小切口到社区治理的大升级，从宜居乡村的小探索到边界治理的大动作，全面呈现了各基层党组织抓党建促发展的典型经验、创新做法和实际成效，亮出满满的干货。

为贯彻落实湛江市基层党建提质年“1+2+6”行动部署，廉江市以开展“先锋（模范）党支部”创评工作为具体抓手，利用5年时间，实现全市先进党支部增量明显扩大、中间党支部水平明显提升、后进党支部基本消除，营造各级党组织“竞标争先、比学赶超”的浓厚氛围，为廉江实现跨越式、高质量发展提供坚强的组织保障。

谋好赛事 系统推进吹响比武新号角

廉江市坚持“一盘棋”系统思维抓谋划，分批分类分步有序推进，用好“赛场赛马”机制，动员各级党组织踊跃参与、奋

力奔跑。

全域分批创。出台《在全市开展“先锋（模范）党支部”创评工作的实施方案》，明确提出从2023年起，每年“七一”前集中开展“先锋（模范）党支部”创评工作，每批创建年限为1年，层层筛选基础扎实、特色明显、思路突出的党支部开展创建，集中力量打造一批可借鉴、可推广的示范样板，形成以点带面、全面开花的良好格局。

精准分类创。坚持立足实际、靶向发力原则，在全市村（社区）党支部中，围绕“党建+经济富村”“党建+人才兴村”“党建+文明新村”“党建+宜居美村”“党建+治理强村”五方面要求，创评一批先锋党支部。在市直机关（含企事业单位）党支部中，围绕“政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强”四方面要求，创建一批模范党支部。

有序分步创。强化统筹协调、分步推进，围绕“初审推荐—考核联审—民主评议—命名授牌”四个环节，要求参评党组织根据具体环节列好“任务图”“时间表”，选派18名组工干部组建6支调研组，实地考量参评党组织的党建基础、资源配置、品牌定位、特色亮点等要素，加强对党组织联系指导、跟踪问效，确保创评管理标准化、规范化。

建好赛场 全域创评激励头雁打擂台

廉江市坚持目标导向、常态比拼，引入“擂台比武”竞赛机制，推动后进赶先进、中间争先进、先进更前进。

全域组织“大动员”。召开全市“先锋（模范）党支部”创评工作动员部署会，明确提出利用5年时间实现“先进党支部增量明显扩大、中间党支部明显提升、后进党支部基本消除”的目标，将“先锋（模范）党支部”创评工作纳入党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核内容，各基层党委初筛推荐30个基层党组织参加创评。

全员上阵“大练兵”。依托廉江先锋新媒体平台，推出“基层党建提质年·书记谈党建”宣传栏目，各党（工）委书记集体“上镜”谈党建、谋思路、话发展，为“先锋（模范）党支部”创评工作预热升温。以“先锋（模范）党支部”创建评议会为抓手，分9大领域展开“比武”，30名党组织负责人轮番上台“亮招”，通过“演讲陈述+PPT展示”形式，展实绩、晒亮点、谋规划，充分展示基层党建工作的具体做法、成效变化、特色亮点。由市级领导、市直部门主要负责人、镇街领导干部及部分“两代表一委员”组成的评委团现场评分，10个先锋党支部、4个模范党支部摘得荣誉。

全程成果“大展示”。全方

位开展“亮晒比学”，在新媒体平台开设“先锋（模范）党支部在创建”宣传栏目，展示10个先锋（模范）党支部的优秀经验做法，推动各基层党组织学有榜样、赶有目标，营造全员抓党建、促党建、谋党建的浓厚氛围。

总结赛果 强化运用推动支部亮实招

廉江市坚持效果导向，注重品牌先行，提升活动质效，推动创评工作与中心工作、业务工作紧密融合，助力经济高质量发展。

干部有平台。将创评结果作为党组织和个人考核评优、评先表彰重要依据。被评为“先锋党支部”的党组织书记在参加镇（街道）领导班子成员选拔和镇（街道）事业编制人员招聘中优先考虑，被评为“模范党支部”的党组织书记在星级晋升、职称评审、年度考核、评先评优等方面优先考虑。

先锋有品牌。通过“先锋党支部”创评，涌现出一批经济富村、人才兴村、文明新村、宜居美村、治理强村优秀典型。高桥镇平山岗村党总支聚焦“百县千镇万村高质量发展工程”要求，以“党员联系户”为依托，推行党员网格化管理和党群“1+1”认岗服务，以1名党员联合1名村民理事会成员服务群众，村党总支主动联动驻村工作队以及乡

贤人才，以“记住乡愁”为主题打造连片化山水民宿，带动特色产业发展，为当地村民致富增收。良垌镇中塘村党总支依托丰富的红色文化资源，以创建“广东省十大乡村振兴示范带”为主要抓手，打造“多彩良垌·醉美荔乡”近郊农（文）旅连片示范带精品村，以“红色中塘”为特色主题，探索“红色乡村+绿色农业”发展模式，高质量建成国家3A级旅游景区中塘乡村景区，挂牌成立湛江市平安乡村实训基地，打造平安乡村示范样板。

模范有典型。结合“模范党支部”创评，以深化创建模范机关为契机，在机关企事业单位开展“百堡争先”五大行动，形成“一机关一亮点、一单位一特色”新格局。团廉江市委党支部坚持“党建带团建，团建服务党建”，以党建引领青年大学习、青春志愿行、青年建新功“三大青春行动”，深入对接青年下乡返乡兴乡助力“百千万工程”，打造志愿积分兑换超市，研发上线粤西首个志愿积分兑换小程序，推出志愿者优惠政策，凝聚起全民参与创建全国文明城市的强大合力。廉江市第十八小学党支部围绕“党员队伍强”目标，党建赋能构建“大思政课”育人体系，实施思政教师“青蓝工程”，建立“1+2”师徒结对传帮带机制，淬炼一批高素质专业化思政课教师队伍。

吉林省双辽市： 践行“我为群众办实事” 用心用情解急难愁盼

■记者 郭文治 李静雯 通讯员 董 志

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，着力解决人民群众急难愁盼问题，吉林省四平市双辽市积极开展“我为群众办实事”实践活动，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用、党员先锋模范作用和党员领导干部表率作用，真正把实事项目办到群众心坎上。

大兴调研摸实情

双辽市水利局党组深入社区开展调研后发现，许多居民对水资源保护等方面的知识了解甚少。为此，市水利局党组主动与东华社区联系，市水利局局长带头参与东华社区

“凉亭夜话”活动，为社区居民生动讲解关于水资源保护方面的知识，通过大家口口相传，让广大百姓了解防洪排涝、农业灌溉、生态维护等水利建设工程对于双辽人民的重大意义。

双辽市各级党组织在“我为群众办实事”实践活动中，大兴调查研究之风，深入到基层群众、生产一线、下属单位、内部职工和服务对象中，采取实地走访、典型案例解剖、召开座谈会分析等方式，发现并解决了一批群众急难愁盼问题，教育引导广大党员领导干部担当实干，做解决问题、造福群众的行动派和实干家，不仅设身处地为群众解难题、办实事、做

好事，还要把办实事做得接地气、更暖人心、更具实效。

五个聚焦办实事

“现在我们小区可是大变样，以前脏乱差没人管，现在绿树成荫青草铺地，我们住着也舒心。”提起小区内环境的变化，劳动局小区居民连声称赞。双辽市原有22个“弃管小区”，由于部分老旧小区存在失养、失修、失管、配套设施不完善等问题，居民改造意愿十分强烈。为了解决老旧小区“被弃管”难题，双辽市党委牵头，多次蹲点调研和多方协商，持续推进“弃管小区”改造工程，最终将所有“弃管小区”变身幸

福家园。

双辽市各级党组织将办实事立足于“人”、聚焦到“事”，想群众之所想、急群众之所急、解群众之所难，勇接“最烫手的山芋”、敢挑“最重的担子”，将目光聚焦到推动高质量发展上、聚焦到全面推进乡村振兴上、聚焦到保障和改善民生上、聚焦到便民利民上、聚焦到提升基层治理水平上，分领域、抓重点、重落实，强化公仆意识，用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事。

创新举措抓落实

王奔镇是双辽市辖区内的养牛大镇之一，每天产生的粪

污约225吨，有些村屯出现“牛粪围村”的情况，严重影响村民日常生活。镇党委大胆探索实践，成立清洁燃料加工厂，以村为单位配备压制牛粪块设备，将牛粪压制为燃料块，为生产生活提供燃料，开辟了畜禽粪污资源化利用新路径。

双辽市倡导为民办事要打破思维定式，转变思想观念，创新工作载体，深入践行“民呼我为”，主动回应群众关切问题，推出一批为民惠民便民的实招硬招，实施一批直接造福于民的项目工程，千方百计解难点、疏堵点、创亮点，把实事办好、办出成效、办出特色，让党员有所感、基层有所得、群众有所获。